

主笔 赵恩霆

2月23日德国举行联邦议院选举，还没等官方公布初步结果，联盟党（由基督教民主联盟及其姊妹党基督教社会联盟组成）总理候选人、基民盟主席默茨就迫不及待地宣布胜选。他在讲话中表示，尽快增强欧洲实力是绝对优先任务。

这番表态与法国总统马克龙常挂在嘴边的欧洲“战略自主”异曲同工。德国大选结束后，马克龙第一时间向德国联盟党表示祝贺。他在社交媒体上写道：“我们比以往任何时候都更有决心，共同为法国和德国实现伟大的成就、为一个强大且拥有主权的欧洲而努力。”他强调，当前欧洲的团结至关重要。

欧洲“战略自主”最早是马克龙2017年首次当选总统后不久提出的，当年9月他在巴黎索邦大学发表演讲时，首次公开讨论欧洲主权的重要性，称保卫欧洲主权的首要关键是确保欧洲的“自主运行能力”。

彼时，包括法德两国在内的欧洲，正在尝试如何与刚开启第一个总统任期的特朗普打交道。接下来发生的美欧贸易摩擦，给跨大西洋伙伴关系蒙上一

层阴影。马克龙与特朗普的“蜜月期”昙花一现，而时任德国总理默克尔与特朗普的关系甚至从一开始就互不待见。

特朗普重返白宫后，美国在乌克兰问题上的立场发生重大转变，不仅迅速与俄罗斯恢复高层互动，还一度宣称结束俄乌冲突的谈判桌上没有欧洲的位置，甚至在联合国大会涉乌克兰问题的投票中与俄罗斯联手，反对乌克兰提出的、获得欧洲国家支持的一份决议草案。

特朗普政府的做法令欧洲震惊、错愕、愤怒，美欧关系这些罕见插曲发生之际，正值德国大选期间，默茨在竞选期间就曾公开批评美国企业家、特朗普政府的“政府效率部”负责人马斯克干预德国选举，后者公开力挺极右翼的德国选择党。

赢得大选后，默茨毫不掩饰对美国的戒心，公开抨击特朗普政府，质疑欧洲与美国军事同盟关系的前景，呼吁欧洲应该摆脱对美国的依赖。相比法国、英国等西方国家政要“期待合作”的贺电，特朗普对德国大选结果的表态没有明确提及联盟党或者默茨，看上去更像是在蹭热度。

面对美国在乌克兰问题上的“背

叛”，马克龙和英国首相斯塔默上周先后造访白宫，试图劝说特朗普“回心转意”，但实际效果并不理想。鉴于近期德国正处于选举期间，现任总理朔尔茨本身就存在感不强，如今又是看守政府总理身份，因而无法与法国并肩冲在前头。

或许正因为如此，默茨作为下一任德国总理的热门人选，才在胜选后就欧美关系高调发声，在某种程度上与马克龙过往的论调和当前的对美外交行动形成呼应，共同彰显欧洲主要大国的团结姿态。

默茨强调，美国对欧洲的命运漠不关心，欧洲应加快建设欧洲独立的防务能力。这与马克龙前些年宣称“北约脑死亡”，呼吁建立“欧洲军”以实现欧洲防务独立的提法如出一辙。

去年以来，法德这两个欧洲发动机接连陷入内政危机，可谓同病相怜。去年一年，法国更换了4位总理，马克龙领导的中间派在欧洲议会选举中折戟，而后提前举行的国民议会选举出现左、中、右“三足鼎立”，导致政局震荡。德国社民党、绿党和自民党组成的三党执政联盟在去年11月破裂，导致德国将原定于今年9月举行的大选提前至2月下旬举行。尽管联盟党胜选，但接下来能否

成功组建联合政府仍考验着默茨。

不仅如此，法德两国近年来的经济表现也差强人意，特别是作为欧盟最大经济体的德国，其国内生产总值(GDP)已连续两年出现萎缩。

法德疲软的同时，欧盟内部新老欧洲的发展差距和分歧日益增多且公开化，在移民、能源、乌克兰危机以及对美关系等方面，调和的难度越来越大。多国极右翼政治势力的崛起，进一步搅动欧洲政坛。

内部矛盾重重叠加特朗普政府政策冲击，当前的欧洲颇有点“内忧外患”。眼下，马克龙熬过了去年的政治动荡，他任命的总理贝鲁前不久强行推动预算案后挺过了国民议会信任投票。如果默茨能在近期顺利组阁，或许会为接下来法德合作应对欧洲的内外挑战奠定基础。

马克龙2017年首次当选总统以及2022年成功连任后，均将德国作为首访目的地。与之类似，从默克尔到朔尔茨，德国总理开启任期后也会第一时间访问法国。法德领导人频繁互访进行战略沟通已经成为一种惯例，想必如果默茨最终出任德国总理，也会赴巴黎与马克龙促膝而谈。

## 日本朝野政党全力迎战夏季参议院选举

主笔 赵世峰

2025年，日本自民党迎来成立70周年节点。外界分析，作为少数派执政党的石破茂内阁在内政上面临三重压力：首先要抓紧通过新财年的预算案，接下来是迎战夏季的参议院选举，还要避免在野党在国会提出不信任动议。其中，参议院选举尤为重要，石破茂能否率领自民党赢得选举，事关其执政生涯乃至日本的政治格局。

正因如此，日本朝野政党都已摩拳擦掌。自民党组织运动总部长小渊优子2月21日公布了该党2025年运动方针草案。据共同社报道，自民党在草案中将7月的参议院选举视为政治决战的“决定性一役”，而6月22日的东京都议会选举也是关乎参议院选举走势的“重要战斗”，因此，要求“集全党之力共同应对”，众议员要以“常在战场”的精神毫不松懈地对待。基于社交媒体在选战中的影响力越来越显著，该草案要求自民党加强在社交媒体平台上的宣传，并将举办发挥社

交媒体作用和制作视频的学习会。

草案还要求与日本工会总联合会及友好工会加强交流，“推动扩大新的支持面”，这一表述较去年的“强化合作”更进一步。日本工会总联合会是日本最大的全国性工会组织，成立于1989年11月，由21个全国产业工会和47个地方工会组成，现有会员700余万人。该联合会是在野党国民民主党和立宪民主党的最大支持团体。

鉴于派系“黑金”丑闻成为去年众议院选举中导致自民党败北的主要原因，草案强调通过推进政治资金透明化来恢复国民信任，要求对自民党1989年制定的改革大纲中提出的“确立政治伦理”“坚决实施党改革”等实施情况展开调研，并将据此制定“令和版政治改革大纲”。

关于修宪问题，自民党去年的运动方针中曾写入2024年内“寻求国民判断”的内容，但考虑到目前自民党在众议院议席数不过半的现状，今年的草案中并未写入类似表述。值得注意的是，尽管石破茂和小渊优子都是“夫妻别

姓”的支持者，但由于自民党内部意见见分歧，草案未提及“夫妇别姓”制度。对于引入该制度，在野党方面、与自民党联合执政的公明党都展示了积极态度。日本近期的一项民调显示，93%的受访者赞成引入这一制度。

据报道，自民党2025年运动方针将在3月9日的党大会上正式通过。

与此同时，日本立宪民主党2月24日在东京召开大会，通过了2025年度活动计划，其中写明在夏季参议院选举中“力争让执政党改选议席不过半数”的目标。活动计划还强调，由于众议院选举也可能很快到来，“将为实现政权更迭倾注全力”。该党党首野田佳彦表示，将在例行国会上与执政党展开激烈对决，“这场战斗将决定参议院选举的胜负，将充分展现存在感”。

关于自民党派系“黑金”丑闻，野田佳彦指出，“国民对政治的不信任达到极限”，为了恢复民众对政治的信赖，“除了达成政权更迭之外别无他法”。野田佳彦重申，将通过与其他在野党合

作，力争实现禁止企业和团体的政治捐款、引入可选择的“夫妇别姓”制度等。

关于2025财年预算案，石破茂似乎看到了一丝曙光。25日下午，石破茂与公明党党首齐藤铁夫、日本维新会党首吉村洋文在国会会晤，就维新会要求的高中学费免费化和社会保险费减负措施等正式达成协议。自民党仍希望与国民民主党就降低缴纳所得税门槛达成一致，但不管结果如何，石破茂政府已经看到了预算案在众议院闯过第一关的希望。今年初，石破茂内阁批准了2025财年预算案，总额达115.54万亿日元（约合5.59万亿元人民币），创下历史新高，招致部分反对党和民众质疑。

然而，相较于可以通过妥协换取过关的预算案，众议院选举才是考验石破茂政权的“生死战”。鉴于2024年自民党在众议院选举中的惨败经历，如果在今夏的参议院选举中再次失利，后果可能不只是石破茂下台，自民党甚至极有可能失去执政权，日本政坛继2009年之后或将再次出现政权轮替的局面。

编辑:赵恩霆 组版:颜莉

